



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 472

Nuestra aviación se supera diariamente, neutralizando en el frente la acción de los aparatos italogermanos

Sigue el enemigo sin dar muestras de vida en ningún sector, donde nuestras armas han paralizado rotundamente su avance

ANTE EL INVIERNO

UNA BUENA INICIATIVA

Con oportunidad y acierto, el general jefe de la Agrupación de Ejércitos y el comisario de la misma han hablado del próximo invierno. Las palabras de Miaja y Jesús Hernández no son sino el exponente de una preocupación honda, que domina a todos, centrada fundamentalmente, a diferencia de lo que ocurre allá, en el campo de la opresión, en el cariño a los soldados que combaten por España y por su libertad. Cariño que es de todo el pueblo. Cariño que, al proyectarse al magnifico problema que el invierno, el frío, plantea en la guerra, cuando un país combate, ha de dirigirse a buscar las soluciones allí donde éstas se encuentren, firme, decididamente.

Porque el problema afecta a todo el pueblo, a la población combatiente y civil, ha de ocupar, estamos seguros, lugar preeminente en el plano de las preocupaciones de nuestro Gobierno y de nuestro pueblo. El Ejército popular ha hecho siempre manifestación de sacrificio innato. Sabrá soportar todas las vicisitudes con entereza, porque la victoria y sólo la victoria le preocupa y le afecta. Pero somos realistas, lo son Miaja y Hernández, y de ahí que planteen un problema que en la medida que aparezca resuelto hará más firmes los valores morales con que nos empeñaremos en la lucha.

Hay que canalizar todas las actividades que en este sentido se emprendan. A estos efectos, la Agrupación de Ejércitos crea una relación entre ella y las organizaciones antifascistas de tipo solidario, con las que se entenderá y aunará todos los trabajos.

En vencer esa contingencia nos acompañará un señalado triunfo, y no de los menos importantes. Porque el problema no es sólo nuestro. El frío no tiene generalmente fronteras, salvo las determinadas por las condiciones naturales. Allí, en aquella zona, azotará también; se verán disminuidos los comestibles y los combustibles. Los dirigentes de la facción son incapaces para hacerle frente y resolverlo. En última instancia, será el soldado que guarnece las trincheras de la invasión el que sufra. A él no llegará aliento alguno, ni pan ni calor. Todo lo más que recibirá será la aschaypa continua de unos pistokas prestas a disparar en cuanto manifieste su rebeldía de español y su dignidad de hombre libre. Y esto, ¡no ha ocurrido ni ocurrirá jamás a nuestros soldados! Tendrán lo que necesitan. Si algo han de carecer o no lo han de poseer en la cuantía necesaria, jamás será por abandono o desidia de sus jefes, ni del pueblo ni de su Gobierno. Y su espíritu de sacrificio, generoso y único, se impondrá de nuevo y vencerá todas las dificultades.

No quieren nuestros combatientes que la población civil carezca de nada. Esa población heroica, que le acompaña en la lucha, que trabaja para la guerra, que vive la rigidez y las privaciones con estoicismo sólo paró al de los soldados mismos. No quieren, y por no querer envían con frecuencia camiones de víveres que ellos han ahorrado de los suyos diarios, en ocasiones con sacrificio cuya referencia hoy no procede. Combatientes y trabajadores, vanguardia y retaguardia, ganarán la batalla del invierno. La ganarán de una manera seria, coordinada, organizada, no con frases ni apelaciones sentimentales de ninguna índole, de las que nuestro pueblo está curado, por ser realista hasta la médula. La iniciativa de la Agrupación de Ejércitos, la preocupación de todos, facilitarán esa solución. Y una vez más nuestro pueblo se superará cubriendo un objetivo hábil en toda contienda.

EL MUNDO ESTA PENDIENTE DE LA DECISION QUE ADOPTE UN MISERABLE



EL MUNDO.—Se ha propuesto crispar mis puños... ¡Y no tendré más remedio que pararle los pies!



EL CAPITAN REYES, del ejército del Centro, a quien el Gobierno ha concedido la medalla del Deber

TERCERA PAGINA:
Contestación del ministro de Estado sobre la humanización de la guerra.

PARTE DE GUERRA

Mientras que la aviación facciosa se dedica a bombardear lejanos pueblos de nuestra retaguardia, la republicana se muestra activa y valiente en diversos sectores

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 1 de septiembre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—La actividad de las armas de tierra registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION.—En la tarde de ayer, nuestros aviones de bombardeo ligero atacaron una caravana de camiones con fuerzas moras en el camino de Albesa a Algerri, efectuando una primera pasada a 400 metros, y repitiendo el ametrallamiento cuatro veces a ras de tierra. Lograron incendiar varios camiones y remolques, sufriendo el enemigo enorme cantidad de bajas.

En la zona del Ebro, aparatos propios de bombardeo fueron atacados por 20 Fiat y una patrulla de Meiser Smith. Los aviones republicanos rechazaron el ataque, regresando sin novedad. La caza que les daban escolta entabló combate con los aviones extranjeros, derribando tres Meiser Smith, uno que se internó incendiado en la zona enemiga y dos más que cayeron en la costa 350, al este de la carretera de Camposolues a Ascó. Nuestros aparatos patrullaron después del combate por los frentes, regresando a sus campos sin novedad.

En el frente de Extremadura fué ayer derribado por fuego de armas de tierra un caza Fiat, de un grupo de diez que ametrallaba nuestras líneas, al sur de Zarza-Capilla. A las 19.50, diez cazas propios, que protegían un servicio de bombardeo, entablaron combate con tres escuadrillas de Fiat y seis aviones de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados, a cuatro kilómetros al este de Cabeza del Buey, regresando los nuestros sin novedad. Hoy, en combate aéreo, ha sido derribado un caza propio.

Criminal bombardeo de un tren sanitario.—El pueblecito de Aguilas, agredido

RETAGUARDIA.—A las 10.38 horas de ayer, cinco trimotores italianos agredieron, en el puerto de Aguilas (Murcia), al mercante británico “Tigley”. Seguidamente bombardearon el pueblo, causando 15 muertos y muchos heridos en la población civil.

En la noche última, la aviación extranjera realizó bombardeos sobre varios pueblos de la costa catalana, al sur de Barcelona, localizando y agrediendo un tren hospital, en el que los explosivos originaron dos muertos y 25 heridos. También en la pasada noche, un avión bombardeó Alcañiz.

¡LIBRES DE LAS GARRAS FASCISTAS!

Llegan a nuestro lado noventa y siete camaradas procedentes del campo faccioso

BARCELONA 1.—Hoy han llegado a Barcelona 97 camaradas procedentes del territorio faccioso, después de haber sufrido cruel cautiverio durante dos años en un campo de concentración de Canarias. Figuran en este grupo socialistas, comunistas y anarquistas, que estaban presos desde julio de 1936. Doce de ellos son naturales de Melilla y el resto de las Islas Canarias. Fueron encarcelados en los primeros días del movimiento y después rigurosamente incomunicados durante toda su permanencia en prisión, empleándoseles en la construcción de carreteras y caminos y en el arreglo de algunas calles de la ciudad.

Cuentan que el 29 de marzo, en el campo de concentración en que se hallaban, donde había más de doscientos presos, a todos los cuales se les prohibe en absoluto la

comunicación con sus familiares, les preguntaron cuáles querían ser canjeados y pasar a la zona republicana para incluirlos en una lista. El día 13 de agosto salieron de Canarias, llegando a San Sebastián el 25. En esta última capital sufrieron un trato peor aún que en Canarias. En una habitación que apenas media nueve metros cuadrados se hicieron 25 hombres y apenas les dieron de comer. Exigieron que entregaran todo el dinero que llevaran, asegurándoles que cuando llegaran a la frontera se les entregaría cantidades equivalentes a las incautadas en francos o en moneda republicana, cosa que luego no cumplieron, robándoles de esta forma varios miles de pesetas.

Cuentan que los presos han de cubrir todas sus necesidades por su cuenta. Son numerosos los tuberculosos y pretuberculosos que hay en la cárcel de Canarias, pero no se les dispensa ningún trato diferente, y han de hacer vida común con los demás presos. Ha habido numerosas casos de detenidos que se estropearon ropa de cama y colchones por su cuenta y se les arrebató todo con el pretexto de que eran para el ejército nacional (Febua.)

Alarma internacional en la zona facciosa

PARÍS.—Ha sido muy comentada la orden dada por los facciosos de Burgos a todos los españoles franquistas residentes en el extranjero de regresar inmediatamente a la España facciosa. Todos los salvocorrientes han sido anulados. Se relaciona esta orden con la situación internacional. (Agencia España.)

Se movilizan dos quintas en la U. R. S. S.

MOSCU 1.—Mañana llama la U. R. S. S. bajo las banderas, por un periodo de un mes y para recibir instrucción, a los jóvenes soldados de veintidós años y a la mitad de la quinta de 1918. (Agencia España.)

Conferencia Del Vayo y Pascua

BARCELONA 1 (2.30 t.).—El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, ha recibido la visita del embajador de España en París D. Marcelino Pascua, con que se ha reintegrado hoy a su puesto. (Febua.)

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Cuando el enemigo ataca una de nuestras posiciones hay que procurar por todos los medios frustrar su operación, obligándole a retroceder a su base de partida. Y si la situación táctica lo permite y requiere, continuar el contraataque hasta donde sea conveniente

REPORTAJES DE LOS FRENTEROS

Guerreros en la montaña

Mediada la segunda quincena del mes de noviembre del 1936, salían una mañana plena de sol otoñal de su cuartel de la calle de G... también unos centenares de mullidos, cuyo indumento era muy distinto del de sus compañeros de otros batallones. Tocaban sus cebezas con gorras pasamontañas, calzaban sus pies con altas botas forradas de piel. Enfundados los cuerpos en recios uniformes guateados. Colgado el fusil sobre un hombro; cargado en el otro el esquí. Era una unidad militar de nuevo tipo, que no había existido en el antiguo Ejército español: un batallón alpino. Su personal había sido cuidadosamente seleccionado; estaba compuesto por unos muchachos especializados en el de-

grasas y las ventiscas serranas, habituados a la lectura y al estudio, ha realizado el ideal bélico: "Mens sana in corpore sano". El máximo interés de las guardias montañesas está en la noche; cuando el bosque se llena de sorprendentes ruidos, de ruidos ruidos, de extraños gritos, de agudos silbidos; cuando los árboles toman, para los ojos no habituados, curiosas formas que no pocas veces semejan a las humanas. Los mismos tocones, alineados después de la corteza en el suelo, parecen ser soldados que esperan silenciosos, inmovibles, la orden de ataque. Marullan los pájaros carpinteros los pinos; lanza el cárabo su agudo, su angustioso graznido, que parece decir: "Voy, voy..."; oen las pifias a tierra; si dictado del viento,

engrasas con verdadero cuidado amoroso unas ametralladoras cuya posesión le debemos al "si-guore" Mussolini, que tuvo la gen-



tiliza de enviarnoslas por conducto de sus legionarios. En tierras de Guadalupe cumplieron el encargo del "duce".

Hemos visitado a nuestros guerreros montañeses. A estos bravos muchachos que, firmes en sus puestos, han permanecido once largos meses sin relevar y su moral es tan magnífica como su valor.



GRITOS DE GUERRA

Fuercientemente, el enemigo realizó en el Centro un golpe de mano. La audacia empleada le valió, de momento, la conquista de dos posiciones. Los golpes de mano triunfan mayormente por la audacia que en ellos se ponga. Pero muchas veces tienen éxito por la falta de vigilancia en las líneas atacadas. Donde hay una atención rigurosa sobre los movimientos del enemigo es imposible que éste pueda ver realizados sus planes.

Los fascistas aprovecharon unos breves momentos de desconcierto entre nuestros camaradas para apoderarse de estas dos posiciones. Pero de poco les valió. Los combatientes republicanos reaccionaron inmediatamente, lanzándose en incontenible contraataque a los gritos de "¡Viva España!" y "¡Viva la República!". Estos gritos fueron causa de un desconcierto entre las filas rebeldes, que abandonaron una posición de las conquistadas. De esta posición, los nuestros recogieron una gran cantidad de bombas de mano que había llevado el enemigo, y con ellas siguieron atacando heroicamente.

¡Así son nuestros soldados! Al grito de los dos contingentes más poderosos que nos animan se enfrentan con los invasores. España y la República con el afán supremo de estos momentos. Nada mejor, pues, que hacerlos nuestros gritos de combate, como han hecho los soldados de la 53.ª Brigada.

Ordenes militares

BARCELONA 1 (330 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular confirmando en el cargo que actualmente desempeña en la Comandancia General de Ingenieros del Ejército del Ebro al teniente coronel de Ingenieros, recientemente ascendido, D. Ovidio Botello Pastor. Idem en su actual destino en el Instituto de Higiene Militar a los tenientes coronels de Veterinaria recientemente ascendidos, don Andrés Huerta y D. José Tormalete.

Idem en la Comandancia General de Ingenieros de la Agrupación de Ejércitos de la zona oriental al teniente coronel ascendido de Ingenieros D. Carlos Gasc González. (Febus.)

Se reúnen Litvinof y el embajador japonés

MOSCU 1.—El embajador del Japón conferenció anoche con Litvinof para tratar de la documentación que ha de servir de base para la delimitación de fronteras en la región del lago Khassan, sobre las cuales no existe completo acuerdo. La conversación se mantuvo en tono conciliatorio. (Febus.)

FRANQUEO DE OBSTACULOS RIOS

IV

1.º Tres batallones de frente (uno por punto de oroca), transportados por medios ligeros, si es posible pasarelas (eventualmente pontones o barcas de circunstantia).

2.º Tres batallones cruzando en pasarelas, o bien por barcas emparejadas; y si es posible, una compañía de tanques, transportados por barcazas, para ampliar la cabeza de puente formada. En segunda, algunos elementos de artillería ligera sobre medios discontinuos.

Después de haber franqueado ya el obstáculo los batallones del primer escalón, se colocará el dispositivo sobre la base de partida, presto para desembocar a la hora fijada; en principio, al despuntar el día.

Así, el "éxito" del primer tiempo, del que depende el de toda la operación, descansa en gran parte sobre la sorpresa.

La infantería se esforzará en una acción rápida para disociar el dispositivo enemigo más cercano.

Los ingenieros asegurarán el paso con medios ligeros.

La artillería no interviene inicialmente hasta haber alcanzado ya la sorpresa de una manera absoluta. En el caso contrario (posibilidad de establecer pasarelas sobre partes cubiertas no guardadas por el enemigo, o atacando puntos del frente que, aunque no aborden el río, lo flanqueen), se puede concedir el cruce del primer escalón de infantería sin preparación artillera. La hora se fijará de tal modo, que la ocupación de la base de partida de los batallones para el ataque esté concluida al amanecer. La artillería no entra en acción hasta este momento.

SEGUNDO TIEMPO.—A la hora fijada se lanza el ataque, que deberá ganar la profundidad de

tres a cinco kilómetros para alcanzar el primer objetivo.

Se hace pasar el tercer escalón de la D. I. (tres batallones).

Conviene observar que el objetivo primero corresponde en general al momento en que el asaltante suspende la maniobra, sea porque la artillería llega al final de su alcance como apoyo directo, o porque la infantería penetra en una zona invisible para los observatorios de la orilla propia.

Si el enemigo ha instalado su defensa en el borde mismo del río, facilita el ataque, porque el asaltante habrá ya reducido la mayor parte de la posición adversaria, sin desplazamiento importante de la artillería, pero si, por el contrario, la defensa, colocada tres o cinco kilómetros detrás del río, está todavía intacta en el momento en que el asaltante desplaza su dispositivo de artillería, ésta se encontrará cogida de revés y en situación difícil, si la defensa ha podido conservar la posibilidad de molestar con su artillería y aviación la construcción y utilización de los puentes.

SEGUNDA FASE.—La segunda fase empieza con la construcción y establecimiento de los puentes.

Cuando la cabeza de puente es ya bastante profunda y sólida para dejar el río y sus orillas al abrigo del fuego de la defensa y de la vista del observatorio cercano del enemigo, es cuando la construcción de los puentes puede ser emprendida con esperanza de éxito. La orden se dará al comienzo de la tarde, o todo lo más tres horas antes de anoecer, con objeto de permitir los reconocimientos necesarios para desplazar la artillería. Durante los trabajos continuará el cruce, ya por medios discontinuos o bien sobre pasarelas, para alimentar el combate, el cual seguirá sin interrupción, a fin de ensanchar la cabeza de puente y de poner así al abrigo de la artillería enemiga los puntos de paso.



porte de la nieve y por otros que no habían creído en nuestras serriedades, perfectos conocedores del terreno donde tenían que maniobrar.

Pasados van cerca de los dos años. Aquellos muchachos que partieron para guarnecer lo más abrupto de la Sierra, permanecen en sus puestos. Muy raras han sido las bajas de sangre entre ellos; más aún las de enfermería. Todos, por el sol, curtidos por los

murmura o rugo el manto del pinar. Y en estas noches de estío, los insectos en celo vibran sus atrapadoras cantilenas de amor...

Hemos visitado a nuestros soldados del Batallón de Montaña. Orden método, disciplina. Horas de trabajo y de asueto. Algunos muchachos que forman en la compañía que está descansando laboran en la construcción de un refugio. Leen otros. Juegan dos al ajedrez. Cuatro de ellos limpian y



Nuestro embajador en Francia está en Barcelona

BARCELONA 1.—El embajador de España en París, D. Marcelino Pascua, estuvo esta mañana en la Generalidad. Como no se encontraba en la misma el Sr. Compagnys, dejó tarjeta. (Febus.)

El Comité Nacional de la C. N. T. felicita a la tripulación del "José Luis Díez"

BARCELONA 1 (10 n.).—Ha celebrado su reunión semanal ordinaria el Comité Nacional de la C. N. T.

La Sección de Defensa, en su informe, destacó la magnífica actuación de la 28.ª División en la ofensiva de Extremadura, acordándose felicitarla.

Conocido por el Comité el heroico comportamiento de los marineros del "José Luis Díez", acordó remitir el siguiente telegrama:

"A Castro, comandante, y B. Simó, subcomandante del destructor "José Luis Díez": Reciban y transmitan a oficiales y marinos calurosas felicitación del Comité Nacional C. N. T. por heroico comportamiento en magnífica hazaña, que registrará la historia de nuestra guerra por nuestra independencia

y libertad. Habéis demostrado una vez más que la invasión no puede vencerlos. ¡Hasta la victoria! ¡Salud, héroes del mar! Firma Vázquez." (Febus.)

Disposiciones oficiales

BARCELONA 1 (230 t.).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Orden disponiendo que la Comisión constituida para la redacción de un proyecto sobre asistencia y colocación de inválidos de guerra quede ampliada con un representante designado por el Ministerio de Defensa Nacional.

DEFENSA NACIONAL.—Orden disponiendo que durante la ausencia de D. Julián Zugazategui se encargue de la Secretaría general del ministerio el secretario de Armas, D. Alejandro Otero.

HACIENDA.—Orden aceptando la dimisión del cargo de presidente del Comité directivo del Banco Internacional de Industria y Comercio a D. Miguel San Andrés, y nombrando para sustituirlo a don Ramón Rubio Vicente. (Febus.)

Llevamos dos años largos de guerra, de resistencia. El Ejército del pueblo, los hijos del pueblo, han vencido a los generales extranjeros. Para estos hermanos dejara ir nuestros mejores recuerdos. (Prieto.)

A los heridos de la 36 Brigada

Se pone en conocimiento de todos los comisarios y delegados pertenecientes a esta unidad que fueron heridos en defensa de la República, y que se encuentran hospitalizados, la necesidad que tienen de comunicar con carácter urgente a este Comisariado sus señas, para informarlos de un asunto que les interesa. En nombre de todos, les deseo un total y pronto restablecimiento.—El comisario de la Brigada, Carlos Iglesias.

RASGO ALTRUISTA

Un artista que destina el producto de sus conciertos a obras benéficas

BARCELONA 1.—El gran violoncelista Pablo Camils ha comunicado su propósito de destinar el producto de sus conciertos en el Extranjero a obras de carácter benéfico a favor de nuestra infancia. (Febus.)

Parece que ya se han dado cuenta de que von Papen es un estafador

BERLIN 1.—Circula insistentemente el rumor de la detención del ex canciller y ex ministro de Alemania en Viena von Papen, por infracción de la ley de divisas (Febus.)

Se desea saber el paradero de...

Leandro Moza Rodríguez e Isabel Moza Herrera. Noticias a José Moza, 208 Brigada, 12 Batallón, tercera compañía. Base primera. C. C. número 6.

Eustasio Quevedo y su familia. Noticias a Félix Alonso, 89 Brigada Mixta, 355 Batallón, cuarta compañía. Base cuarta. C. C. número 9.

José Goada Mosquera. Noticias a Antonio Grada, Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. núm. 3.

Andrés Calderón, natural de Campanario (Badajoz). Noticias a Cristóbal Torquera, quinta Brigada Mixta de Carabineros, 33 Batallón, primera compañía. Base primera. C. C. núm. 3.

Resistir no es una frase más. Resistir es vigilante, no ignorar movimientos, por insignificantes que parezcan, del enemigo; procurar, con perseverancia constante, una mayor capacitación de todos; la garantía de que un fusil o una ametralladora, o un medio de lucha cualquiera, no está en manos de un traidor o de un vacilante; no dejarse sorprender; tomar la guerra como lo que la guerra es; no perder nada, ¡absolutamente nada!, porque nos sorprendan o porque nos hayamos confiado. Sólo así, la resistencia nos llevará a la victoria. ¡Superación de todos y cada uno en estos aspectos!



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Mientras la aviación del crimen se ocupa en asesinar seres inocentes bombardeando poblaciones civiles, nuestra aviación combate actuando en los frentes sobre concentraciones enemigas. Cada día los pilotos republicanos se superan. Ante ellos, el enemigo, cobarde, huye, esquivando el combate. El título de Gloriosa lo tiene bien ganado nuestra aviación. Los héroes del aire, como los de mar y tierra, mantienen alta la bandera de la independencia española

Año II

MADRID, VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 472

Nuestra aviación se supera diariamente, neutralizando en el frente la acción de los aparatos italogermanos

Sigue el enemigo sin dar muestras de vida en ningún sector, donde nuestras armas han paralizado rotundamente su avance

ANTE EL INVIERNO

UNA BUENA INICIATIVA

Con oportunidad y acierto, el general jefe de la Agrupación de Ejércitos y el comisario de la misma han hablado del próximo invierno. Las palabras de Mirja y Jesús Hernández no son sino el exponente de una preocupación honda, que domina a todos, centrada fundamentalmente, a diferencia de lo que ocurre allí, en el campo de la opresión, en el cariño a los soldados que combaten por España y por su libertad. Cariño que es de todo el pueblo. Cariño que, al proyectarse al magno problema que el invierno, el frío, plantea en la guerra, cuando un país combate, ha de dirigirse a buscar las soluciones allí donde éstas se encuentren, firme, decididamente.

Porque el problema afecta a todo el pueblo, a la población combatiente y civil, ha de ocupar, estamos seguros, lugar preeminente en el plano de las preocupaciones de nuestro Gobierno y de nuestro pueblo. El Ejército popular ha hecho siempre manifestación de sacrificio innato. Sabrá soportar todas las vicisitudes con entereza, porque la victoria y sólo la victoria le preocupa y le afecta. Pero somos realistas, lo son Mirja y Hernández, y de ahí que planteen un problema que en la medida que aparezca resuelto hará más firmes los valores morales con que nos empeñaremos en la lucha.

Hay que canalizar todas las actividades que en este sentido se emprendan. A estos efectos, la Agrupación de Ejércitos crea una relación entre ella y las organizaciones antifascistas de tipo solidario, con las que se entenderá y aunará todos los trabajos.

En vencer esa contingencia nos acompañará un señalado triunfo, y no de los menos importantes. Porque el problema no es sólo nuestro. El frío no tiene generalmente fronteras, salvo las determinadas por las condiciones naturales. Allí, en aquella zona, azotará también; se verán disminuidos los comestibles y los combustibles. Los dirigentes de la facción son incapaces para hacerle frente y resolverlo. En última instancia, será el soldado que guarnece las trincheras de la invasión el que sufra. A él no llegará aliento alguno, ni pan ni calor. Todo lo más que recibirá será la asechanza continua de una pistola prestas a disparar en cuanto manifieste su rebeldía de español y su dignidad de hombre libre. Y esto, ¡no ha ocurrido ni ocurrirá jamás a nuestros soldados! Tendrán lo que necesitan. Si de algo han de carecer o no lo han de poseer en la cuantía necesaria, jamás será por abandono o desidia de sus jefes, ni del pueblo ni de su Gobierno. Y su espíritu de sacrificio, generoso y único, se impondrá de nuevo y vencerá todas las dificultades.

No quieren nuestros combatientes que la población civil carezca de nada. Esa población heroica, que lo acompaña en la lucha, que trabaja para la guerra, que vive la rigidez y las privaciones con estolismo sólo parejo al de los soldados mismos. No quieren, y por no querer envían con frecuencia camiones de víveres que ellos han ahorrado de los suyos diarios, en ocasiones con sacrificio cuya referencia hoy no proceda. Combatientes y trabajadores, vanguardia y retaguardia, ganarán la batalla del invierno. La ganarán de una manera seria, coordinada, organizada, no con frases ni apelaciones sentimentales de ninguna índole, de las que nuestro pueblo está curado, por ser realista hasta la médula. La iniciativa de la Agrupación de Ejércitos, la preocupación de todos, facilitarán esa solución. Y una vez más nuestro pueblo se superará cubriendo un objetivo básico en toda contienda.

EL MUNDO ESTA PENDIENTE DE LA DECISION QUE ADOPTE UN MISERABLE



EL MUNDO.—Se ha propuesto crisar mis puños... ¡Y no tendré más remedio que pararle los pies!



EL CAPITAN REYES, del ejército del Centro, a quien el Gobierno ha concedido la medalla del Deber

TERCERA PAGINA:

Contestación del ministro de Estado sobre la humanización de la guerra.

¡LIBRES DE LAS GARRAS FASCISTAS!

Llegan a nuestro lado noventa y siete camaradas procedentes del campo faccioso

BARCELONA 1.—Hoy han llegado a Barcelona 97 camaradas procedentes del territorio faccioso, después de haber sufrido cruel cautiverio durante dos años en un campo de concentración de Canarias. Figuran en este grupo socialistas, comunistas y anarquistas, que estaban presos desde julio de 1936. Doce de ellos son naturales de Melilla y el resto de las Islas Canarias. Fueron encarcelados en los primeros días del movimiento y después rigurosamente incomunicados durante toda su permanencia en prisión, empleándoseles en la construcción de carreteras y caminos y en el arreglo de algunas calles de la ciudad.

Cuentan que el 29 de marzo, en el campo de concentración en que se hallaban, donde había más de doscientos presos, a todos los cuales se les prohibe en absoluto la

comunicación con sus familiares, les preguntaron cuáles querían ser canjeados y pasar a la zona republicana para incluirlos en una lista.

El día 13 de agosto salieron de Canarias, llegando a San Sebastián el 25. En esta última capital sufrieron un trato peor aún que en Canarias. En una habitación que apenas media nueve metros cuadrados se hacieron 25 hombres y apenas les dieron de comer. Exigieron que entregaran todo el dinero que llevara, asegurándoseles que cuando llegaran a la frontera se les entregaría cantidades equivalentes a las incautadas en francos o en moneda republicana, cosa que luego no cumplieron, robándoles de esta forma varios miles de pesetas.

Cuentan que los presos han de cubrir todas sus necesidades por su cuenta. Son numerosos los tuberculosos y pretuberculosos que hay en la cárcel de Canarias, pero no se les dispensa ningún trato diferente, y han de hacer vida común con los demás presos. Ha habido numerosos casos de detenidos que se compraron ropa de cama y colchones por su cuenta y se les arrebató todo con el pretexto de que eran para el ejército nacional (Febus.)



Mientras que la aviación facciosa se dedica a bombardear lejanos pueblos de nuestra retaguardia, la republicana se muestra activa y valiente en diversos sectores

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 1 de septiembre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—La actividad de las armas de tierra registradas en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION.—En la tarde de ayer, nuestros aviones de bombardeo ligero atacaron una caravana de camiones con fuerzas moras en el camino de Albaca a Algerrí, efectuando una primera pasada a 400 metros, y repitiendo el ametrallamiento cuatro veces a ras de tierra. Lograron incendiar varios camiones y remolques, sufriendo el enemigo enorme cantidad de bajas.

En la zona del Ebro, aparatos propios de bombardeo fueron atacados por 20 Fiat y una patrulla de Meisser Smith. Los aviones republicanos rechazaron el ataque, regresando sin novedad. La caza que les daban escolta entabló combate con los aviones extranjeros, derribando tres Meisser Smith, uno que se internó incendiado en la zona enemiga y dos más que cayeron en la cota 350, al este de la carretera de Camposines a Ascó. Nuestros aparatos patrullaron después del combate por los frentes, regresando a sus campos sin novedad.

En el frente de Extremadura fué ayer derribado por fuego de armas de tierra un caza Fiat, de un grupo de diez que ametrallaba nuestras líneas, al sur de Zarza-Capilla. A las 19,50, diez cazas propios, que protegían un servicio de bombardeo, entablaron combate con tres escuadrillas de Fiat y seis aviones de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados, a cuatro kilómetros al este de Cabeza del Bucy, regresando los nuestros sin novedad. Hoy, en combate aéreo, ha sido derribado un caza propio.

Criminal bombardeo de un tren sanitario.—El pueblito de Aguilas, agredido

RETAGUARDIA.—A las 10,38 horas de ayer, cinco trimotores italianos agredieron, en el puerto de Aguilas (Murcia), al mercante británico “Igkoy”. Seguidamente bombardearon el pueblo, causando 15 muertos y muchos heridos en la población civil.

En la noche última, la aviación extranjera realizó bombardeos sobre varios pueblos de la costa catalana, al sur de Barcelona, localizando y agrediendo un tren hospital, en el que los explosivos originaron dos muertos y 25 heridos. También en la pasada noche, un italiano bombardeó Alentejo.”

Alarma internacional en la zona facciosa

PARIS 1.—Ha sido muy comentada la orden dada por los facciosos de Burgos a todos los españoles franquistas residentes en el extranjero de regresar inmediatamente a la España facciosa. Todos los salvoconductos han sido anulados. Se relaciona esta orden con la situación internacional (Agencia España.)

Se movilizan dos quintas en la U. R. S. S.

MOSCU 1.—Mañana llama la U. R. S. S. bajo las banderas, por un periodo de un mes y para recibir instrucción, a los jóvenes soldados de veintidós años y a la mitad de la quinta de 1918. (Agencia España.)

Conferencia Del Vayo y Pascua

BARCELONA 1 (2,30 L.).—El ministro de Estado Sr. Alvarez del Vayo, ha recibido la visita del embajador de España en París D. Marcelino Pascua, que se ha reintegrado hoy a su puesto. (Febus.)

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Cuando el enemigo ataca una de nuestras posiciones hay que procurar por todos los medios frustrar su operación, obligándole a retroceder a su base de partida. Y si la situación táctica lo permite y requiere, continuar el contraataque hasta donde sea conveniente

REPORTAJES DE LOS FRENTEROS

Guerreros en la montaña

Mediada la segunda quincena del mes de noviembre del 1936, salían una mañana plena de sol otoñal de su cuartel de la calle de Gaztambide unos centenares de milicianos, cuyo indumento era muy distinto del de sus compañeros de otros batallones. Tocaban sus cabezas con gorras pasamontañas, calzaban sus pies con altas botas sucias y sus manos con guantes forrados de piel. Enfundados los cuerpos en recios uniformes guateados. Colgado el fusil sobre un hombro; cargado en el otro el esquí. Era una unidad militar de nuevo tipo, que no había existido en el antiguo Ejército español: un batallón alpino. Su personal había sido cuidadosamente seleccionado; estaba compuesto por unos muchachos especializados en el de-

aires y las ventiscas serranas, habituados a la lectura y al estudio, ha realizado el ideal héroe: "Meus sana in corpore sano". El máximo interés de las guardias montañesas está en la noche: cuando el bosque se llena de sorprendentes ruidos, de raras voces, de extraños gritos de agudos silbidos; cuando los árboles toman, para los ojos no habituados, curiosas formas que no pocas veces semejan a las humanas. Los mismos tocones, alineados después de la corte en el suelo, parecen ser soldados que esperan silenciosos, inmóviles, la orden de ataque. Martillean los pájaros-carpinteros los pinos; lanza el cárabo su agudo, su angustioso graznido, que parece decir: "Voy, voy..."; oen las pías a tierra; si dictado del viento,

engrasan con verdadero cuidado amoroso unas ametralladoras cuya poseción le debemos al "signore" Mussolini, que tuvo la gen-



tilidad de enviarnoslos por conducto de sus legionarios. En tierras de Guadalajara cumplieron el encargo del "duce".

Hemos visitado a nuestros guerreros montañeses. A estos bravos muchachos que, firmes en sus puestos, han permanecido once largos meses sin relevar y su moral es tan magnífica como su valor.



GRITOS DE GUERRA

Facilmente, el enemigo realizó en el Centro un golpe de mano. La audacia empleada le valió, de momento, la conquista de dos posiciones. Los golpes de mano triunfan mayormente por la audacia que en ellos se ponga. Pero muchas veces tienen éxito por la falta de vigilancia en las líneas atacadas. Donde hay una atención rigurosa sobre los movimientos del enemigo es imposible que éste pueda ver realizados sus planes.

Los fascistas aprovecharon unos breves momentos de desconcierto entre nuestros camaradas para apoderarse de estas dos posiciones. Pero de poco les valió. Los combatientes republicanos reaccionaron inmediatamente, lanzándose en incontenible contraataque a los gritos de "¡Viva España!" y "¡Viva la República!". Estos gritos fueron causa de un desconcierto entre las filas rebeldes, que abandonaron una posición de las conquistadas. De esta posición, los nuestros recogieron una gran cantidad de bombas de mano que había llevado el enemigo, y con ellas siguieron atacando heroicamente.

¡Así son nuestros soldados! Al grito de los dos sentimientos más poderosos que nos animan se enfrentan con los invasores. España y la República son el afán supremo de estos momentos. Nada mejor, pues, que hacerles nuestros gritos de combate, como han hecho los soldados de la 33.ª Brigada.

Ordenes militares

BARCELONA 1 (330 L).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular confirmando en el cargo que actualmente desempeña en la Comandancia General de Ingenieros del Ejército del Ebro al teniente coronel de Ingenieros, recientemente ascendido, D. Ovidio Botella Pastor. Idem en su actual destino en el Instituto de Higiene Militar a los señores coronels de Veterinaria, recientemente ascendidos, don Andrés Huerta y D. José Tormalete. Idem en la Comandancia General de Ingenieros de la Agrupación de Ejércitos de la zona oriental al teniente coronel asistido de Ingenieros D. Carlos Gacs González. (Febus.)

Se reúnen Litvinof y el embajador japonés

MOSCU 1.—El embajador del Japón conferenció anoche con Litvinof para tratar de la documentación que ha de servir de base para la delimitación de fronteras en la región del lago Khassan, sobre las cuales no existe completo acuerdo. La conversación se mantuvo en tono conciliatorio. (Fabra.)



parte de la nieve y por otros que se habían criado en nuestras serranías, perfectos conocedores del terreno donde tenían que maniobrar.

Pasados van cerca de los dos años. Aquellos muchachos que partieron para guarnecer lo más abrupto de la Sierra, permanecen en sus puestos. Muy raras han sido sus bajas de sangre entre ellos; más aún las de enfermería. Tosados por el sol, curtidos por los

murmullos o rugo el ruido del pinar. Y en estas noches de frío, los insectos en celo vibran sus atrapadoras cantilenas de amor...

Hemos visitado a nuestros soldados del Batallón de Montaña. Orden, método, disciplina. Horas de trabajo y de sueño. Algunos muchachos que forman en la campaña que está descansando laboran en la construcción de un refugio. Leen otros. Juegan dos al ajedrez. Cuatro de ellos limpian y

Nuestro embajador en Francia está en Barcelona

BARCELONA 1.—El embajador de España en París, D. Marcelino Pascua, estuvo esta mañana en la Generalidad. Como no se encontraba en la misma el Sr. Compañys, dejó tarjeta. (Febus.)

El Comité Nacional de la C. N. T. felicita a la tripulación del "José Luis Díez"

BARCELONA 1 (10 n.).—Ha celebrado su reunión semanal ordinaria el Comité Nacional de la C. N. T.

La Sección de Defensa, en su informe, destacó la magnífica actuación de la 28.ª División en la ofensiva de Extremadura, acordándose felicitarla.

Conocido por el Comité el heroico comportamiento de los marineros del "José Luis Díez", acordó remitir el siguiente telegrama:

"A Castro, comandante, y E. Simó, subcomisario del destructor "José Luis Díez": Reciban y transmitan a oficiales y marinos calurosas felicitaciones del Comité Nacional C. N. T. por heroico comportamiento en magníficas hazañas, que registrará la historia de nuestra guerra por nuestra independencia

y libertad. Habéis demostrado una vez más que la invasión no puede vencerlos. ¡Hasta la victoria! ¡Salud, héroes del mar! Firma Vázquez." (Febus.)

Disposiciones oficiales

BARCELONA 1 (230 L).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Orden disponiendo que la Comisión constituida para la redacción de un proyecto sobre asistencia y colocación de inválidos de guerra quede ampliada con un representante designado por el ministro de Defensa Nacional.

DEFENSA NACIONAL.—Orden disponiendo que durante la ausencia de D. Julián Zugazagolita se encargue de la Secretaría general del ministerio el secretario de Armamento, D. Alejandro Otero.

HACIENDA.—Orden aceptando la dimisión del cargo de presidente del Comité directivo del Banco Internacional de Industria y Comercio a D. Miguel San Andrés, y nombrando para sustituirlo a don Ramón Rubio Vicente. (Febus.)

Llevamos dos años largos de guerra, de resistencia. El Ejército del pueblo, los hijos del pueblo, han vencido a los generales extranjeros. Para estos hermanos deben ir nuestros mejores recuerdos. (Prieto.)

FRANQUEO DE OBSTACULOS RIOS

IV

1.º Tres batallones de frente (uno por punto de cruce), transportados por medios ligeros, si es posible pasará las (eventualmente pontones o barcas de circunstancia).

2.º Tres batallones cruzando en pasarelas, o bien por barcas emparejadas; y si es posible, una compañía de tanques, transportados por barcazas, para ampliar la cabeza de puente formada. En segunda, algunos elementos de artillería ligera sobre medios discontinuos.

Después de haber franqueado ya el obstáculo los batallones del primer escalón, se colocará el dispositivo sobre la base de partida, presto para desembocar a la hora fijada; en principio, al despuntar el día.

Así, el "éxito" del primer tiempo, del que depende el de toda la operación, descansa en gran parte sobre la sorpresa.

La infantería se esforzará en una acción rápida para disociar el dispositivo enemigo más cercano.

Los ingenieros asegurarán el paso con medios ligeros.

La artillería no interviene inicialmente hasta haber alcanzado ya la sorpresa de una manera absoluta. En el caso contrario (posibilidad de establecer pasarelas sobre partes cubiertas no guardadas por el enemigo, o atacando puntos del frente que, aunque no aborden el río, lo flanqueen), se puede concebir el cruce del primer escalón de infantería sin preparación artillera. La hora se fijará de tal modo, que la ocupación de la base de partida de los batallones para el ataque esté concluida al amanecer. La artillería no entra en acción hasta este momento.

SEGUNDO TIEMPO.—A la hora fijada se lanza el ataque, que deberá ganar la profundidad de

tres o cinco kilómetros para alcanzar el primer objetivo.

Se hace pasar el tercer escalón de la D. I. (tres batallones).

Conviene observar que el objetivo primero corresponde en general al momento en que el asaltante suspende la maniobra, sea porque la artillería llega al final de su alcance como apoyo directo, o porque la infantería penetra en una zona invisible para los observadores de la orilla propia.

Si el enemigo ha instalado su defensa en el borde mismo del río, facilita el ataque, porque el asaltante habrá ya reducido la mayor parte de la posición adversaria, sin desplazamiento importante de la artillería, pero si, por el contrario, la defensa, colocada tres o cinco kilómetros detrás del río, está todavía intacta en el momento en que el asaltante desplaza su dispositivo de artillería, ésta se encontrará cogida de revés y en situación difícil, si la defensa ha podido conservar la posibilidad de molestar con su artillería y aviación la construcción y utilización de los puentes.

SEGUNDA FASE.—La segunda fase empieza con la construcción o restablecimiento de los puentes.

Cuando la cabeza de puente es ya bastante profunda y sólida para dejar el río y sus orillas al abrigo del fuego de la defensa y de la vista del observatorio cercano del enemigo, es cuando la construcción de los puentes puede ser emprendida con esperanza de éxito. La orden se dará al comienzo de la tarde, o todo lo más tres horas antes de anochecer, con objeto de permitir los reconocimientos necesarios para desplazar la artillería. Durante los trabajos continuará el cruce, ya por medios discontinuos o bien sobre pasarelas, para alimentar el combate, el cual seguirá sin interrupción, a fin de ensanchar la cabeza de puente y de poner así al abrigo de la artillería enemiga los puntos de paso.

A los heridos de la 36 Brigada

Se pone en conocimiento de todos los comisarios y delegados pertenecientes a esta unidad que fueron heridos en defensa de la República, y que se encuentran hospitalizados, la necesidad que tienen de comunicar con carácter urgente a este Comisariado sus señas, para informarlos de un asunto que les interesa. En nombre de todos, les deseo un total y pronto restablecimiento.—El comisario de la Brigada, Carlos Iglesias.

RASGO ALTRUISTA

Un artista que destina el producto de sus conciertos a obras benéficas

BARCELONA 1.—El gran violonchelista Pablo Casals ha comunicado su propósito de destinar el producto de sus conciertos en el Extranjero a obras de carácter benéfico a favor de nuestra infancia. (Febus.)

Parece que ya se han dado cuenta de que von Papen es un estafador

BERLIN 1.—Circular inofensivamente el rumor de la detención del ex canciller y ex ministro de Alemania en Viena von Papen, por infracción de la ley de divisas. (Fabra.)

Se desea saber el paradero de...

- Leandro Moza Rodríguez e Isabel Moza Herrera. Noticias a José Moza, 208 Brigada, 12 Batallón, tercera compañía. Base primera, C. C. número 6.
- Eustasio Quevedo y su familia. Noticias a Félix Alonso, 80 Brigada Mixta, 355 Batallón, cuarta compañía. Base cuarta, C. C. número 9.
- José Geada Mosquera. Noticias a Antonio Geada, Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera, C. C. núm. 3.
- Andrés Calderón, natural de Campanario (Badajoz). Noticias a Cristóbal Torquera, quinta Brigada Mixta de Carabineros, 33 Batallón, primera compañía. Base primera, C. C. núm. 3.

Resistir no es una frase más. Resistir es vigilar, no ignorar movimientos, por insignificantes que parezcan, del enemigo; procurar, con perseverancia constante, una mayor capacitación de todos; la garantía de que un fusil o una ametralladora, o un medio de lucha cualquiera, no está en manos de un traidor o de un vacilante; no dejarse sorprender; tomar la guerra como lo que la guerra es; no perder nada, ¡absolutamente nada!, porque nos sorprendan o porque nos hayamos confiado. Sólo así, la resistencia nos llevará a la victoria. ¡Superación de todos y cada uno en estos aspectos!

Nuestro Ejército, que tantas cosas ha vencido, sabrá vencer también, porque lo exige la victoria, toda tendencia política absorbente dentro de él

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

El Gobierno español se dirige a la Comisión del canje reiterando su conducta de humanización de la guerra

BARCELONA 1 (10 n.).—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

"Al constituirse en Toulouse, bajo la presidencia del mariscal Philip Hetwode, la Comisión británica para la negociación de canje, el Gobierno español le ha dirigido el día 30 de agosto la siguiente nota:

"Muy señor mío: El Gobierno español ha estado siempre atento a mitigar los horrores de la terrible contienda que conmueve nuestra patria. Buena prueba de ello es su designio de preservar la población civil en la zona rebelde de agresiones carentes de objetivo militar y dejarse desviar hacia justificadas represalias por los bombardeos con que la aviación extranjera al servicio de los facciosos se ensaña con los niños, mujeres y demás elementos civiles de nuestra retaguardia. Demuestra también su humanitario propósito el afán, eficazmente logrado, de proteger contra la vindicta popular desbordada a aquellos ciudadanos que por su significación y conducta podían ser objeto de sus iras. Yendo más allá, sentó el Gobierno el principio de no considerar a los prisioneros de guerra como insurrectos, estableciendo, por decreto de 8 de abril de 1937 que no podían ser sometidos a la acción normal de la justicia. Los Tribunales Especiales, que funcionan con garantías superiores a las que en cualquier país ofrece el Código de Justicia militar en una situación de guerra, sólo sancionan con la última pena los delitos específicamente militares, nunca los meros delitos de opinión, si no van acompañados de actos que pongan en peligro la seguridad del Estado.

Las dictaminaciones generosas del Gobierno español culminan en el punto trece de su declaración de fines de guerra, en el que se ofrece "amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España."

LA PROPUESTA

Fiel a su imperturbable trayectoria, el Gobierno español somete al examen y gestión de la Comisión británica de canje la siguiente propuesta:

Primera. Suspender la ejecución de las sentencias de última pena que se hayan dictado o que se dicten en lo sucesivo por delito que se cometa hasta el 1 de septiembre de 1938, incluso en aquellos casos en que el descubrimiento pero no la comisión del delito, sea posterior a esta fecha.

Segunda. Las autoridades rebeldes han de ofrecer la más estricta reciprocidad, que será garantizada por la Comisión británica.

Tercera. La suspensión de ejecuciones de sentencia regirá durante todo el mes de septiembre, y servirá de base para negociar, a través de la Comisión británica, un indulto general o el canje de los detenidos o procesados en territorio leal o en el rebelde.

Cuarta. Los delitos que aparez-



ALVAREZ DEL VAYO, que, en nombre de nuestro Gobierno, ha reiterado a Inglaterra el sentido humanista de nuestra justicia

can cometidos a partir de 1 de septiembre de 1938 no caerán bajo las estipulaciones de este propuesta.

Cree el Gobierno realizar en esta forma una labor de humanización de la guerra y de pacificación, que confía sea estimada por la Comisión de canje y por la opinión imparcial.

Aprovecho esta oportunidad para reiterarle el testimonio de mi alta consideración. Firmado, Julio Alvarez del Vayo." (Febus.)

Convivencia del frente con la retaguardia

En la base de instrucción de la primera División del primer Cuerpo de ejército, por suscripción de la fuerza, y cediendo parte de su suministro, ha sido donado lo siguiente:

Una ternera a la Guardería Infantil del primer Cuerpo de ejército; otra, para la Guardería Infantil García Quejido.

Media ternera y 80 raciones de pan para la industria de guerra, fábrica Electrodo, y otra igual cantidad para la fábrica de guerra viuda Dionisio García.

Dichos donativos han sido entregados personalmente por una Comisión de dicha base.

Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria.—NEGRIN.

El vicepresidente de la U. G. T. exalta el valor de las operaciones del Ebro

VALENCIA 1 (11.30 n.).—Ha llegado a Valencia el vicepresidente de la Ejecutiva de la U. G. T., Edmundo Domínguez, a quien visitaron los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—He asistido a las operaciones del Ebro, por ser comisario general de Ingenieros, operaciones que han demostrado el valor y la audacia de los combatientes españoles, a la vez que una gran capacidad de organización, desarrollada precisamente cuando en el Extranjero se creía agotado nuestro Ejército.

La operación, aparte de las ventajas materiales de acabar con la ofensiva de Levante y el quebrantamiento del Ejército invasor, logrará que fuera de España cambie por completo la opinión sobre una posible derrota nuestra. Es más: la idea de una nueva campaña de invierno desquicia a los que esperaban nuestro aplastamiento, e ilustra a las masas trabajadoras de otros países, engañadas sobre el carácter de nuestra lucha. (Febus.)

Felicitación por la hazaña del "José Luis Díez"

BARCELONA 1.—Esta mañana una Comisión de funcionarios de la Consejería de Obras Públicas, en nombre y representación de todas las Secciones, han hecho presente a la superioridad la felicitación más sincera a los heroicos comandantes, combatientes y marinos del "José Luis Díez". (Febus.)

¡ASI PROCEDEMOS LOS "ROJOS"!

El insigne pintor Segrellés vive y da un gran mentis a las párañas facciosas

VALENCIA 1.—El insigne pintor José Segrellés, de quien los facciosos dijeron que había sido fusilado por los "rojos", se encuentra actualmente en su pueblo natal, Albaladea, y ha manifestado a un periodista:

—Quiero hacer constar que en todo momento, aun en aquellos primeros momentos en que al producirse la sublevación militar fascista, pudieran desviarse los impulsos de quienes improvisadamente hubieron de lanzarse a la lucha contra aquellos, no sólo he sido respetado, sino rodeado de toda clase de consideraciones y animado por el pueblo y las autoridades a continuar mi labor artística. Cuando el Comité de Albaladea procedió a la incautación del templo parroquial, me llamó rogándome



Emisora EA2BH, de Jaca: "El 'Boletín Oficial del Estado' publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio del Interior. — Orden fijando el cupo de la contribución rústica y pecuaria correspondiente al ejercicio de 1930."

Esto es admirable. ¡Verdaderamente admirable! Y el colmo de la buena organización. Fijar el cupo de la contribución rústica y pecuaria de hace ocho años es, indudablemente, el ideal de cualquier gobernante con mentalidad de cangrejo. Del gobernante con marcha atrás...

Ahora que nos ataja una curiosidad: ¿para qué diablos les puede servir la fijación de ese cupo? Nos parece demasiado disparatado — y eso que en ellos todo disparate es posible — que a estas alturas vayan a pedir al contribuyente la diferencia entre lo que ha pagado y lo que ha debido pagar en el 1930. Y además, que pagada y roquetepagada está esa diferencia, y muchas más que pueda haber, con la serie de impuestos y superimpuestos que existen en la desdichada zona negrofascista, donde todo lo que gana el labrador, el comerciante, el industrial o el obrero va a engrasar las arcas de Franco para sostener la guerra.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden disponiendo la concentración e incorporación a filas, del 8 al 18 de septiembre, de

los individuos pertenecientes al cuarto trimestre de 1927 inscritos en la Marina.

Orden disponiendo la concentración e incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al segundo trimestre de 1931, del 4 al 12 de septiembre."

Las angustiosas llamadas de sus quintas no quieren decir nada..., absolutamente nada. ¡No vienen día tras día sosteniendo la teoría de que nuestras fuerzas no les hacen apenas bajas! Pues ahí está la clarísima prueba de que parece que sí. No bastando los envíos de hombres de Italia y de Alemania, llaman a todos los españoles que pueden llamar.

Los niños de catorce y quince años ya están allí haciendo la instrucción militar. Y eso que el día 15 del próximo pasado abril decían que ya habían ganado la guerra. Parece claramente ser que el miedo guarda la viña...

"Con motivo de la inauguración del nuevo curso escolar de este III año triunfal se ordena:

Artículo 1.º Recordar a los señores maestros nacionales e inspectores de Primera Enseñanza que se cuiden especialmente del cultivo del espíritu religioso y del patriótico, hoy día incomprendiblemente abandonados.

Art. 2.º El día 1 de septiembre, como inauguración del curso escolar, todos los maestros, auxiliados por las autoridades, celebrarán actos religiosos y patrióticos.

Art. 3.º Los inspectores jefes de cada provincia pondrán en conocimiento de los maestros nacionales que no deben adquirir libros escolares hasta que la Comisión dictaminadora de los mismos termine su labor sobre los textos admitidos, que serán los únicos que puedan utilizarse en las escuelas nacionales. — Vitoria, 30 agosto 1938. III año triunfal."

¡Definitivo! ¡Verdadero a mente definitivo! A los que personalmente le conocemos, nos causa un inefable regocijo el ver a Perico Sainz Rodríguez—ex izquierdista—, a quien en el Ateneo se le llamaba el blasfemo continuaz, dar estas órdenes de tipo ultracatólico. Curiosa y extraordinaria se religiosa la de los que nunca la han tenido. Y eso de avisar a los maestros de que cuiden de cultivar el espíritu religioso y patriótico hoy abandonado... ¿Para qué comentario?... Nada bien van en los frentes; pero van mucho peor en la retaguardia.

Hoy que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre (Conclusión.)



También, corriendo, han llegado los dos soldados y el cabo.



Y a Canuto han encontrado a punto de ser linchado.



Intervienen prontamente para salvar al "puercito".



Y después de gran esfuerzo, lo sacaron medio muerto.



Así del pueblo entró. ¡Mucho peor que llegó!

A las amenazas de Hitler el proletariado internacional debe responder con su unidad pacifista



CHECOESLOVAQUIA A LA ORDEN DEL DIA

Las amenazas de Hitler cobran mayor cuerpo. El domingo se reunirá con los altos jefes militares con un carácter secreto. En esta reunión se hará un recuento de fuerzas. De ella saldrá la línea general que mantendrá el "Führer" en la próxima reunión del Reichstag, que ya se anuncia para fecha no lejana. Hitler exigirá—según el autorizado juicio de madame Tabouis—la autonomía total de la región de los sudetes. De no concederse, amenazará con decisiones definitivas por parte del Ejército alemán.

Hagamos constar, porque ello es esperanzador, que los países democráticos miran ansiosamente la marcha de Alemania, pero sin perder un átomo de serenidad. Existe la natural inquietud. No obstante, cada país democrático conserva una calma fría que no excluye el reconocimiento de lo difícil de la situación. En Europa hay un gran miedo a la guerra. Un miedo terrible. Hasta ahora sólo ha servido para que el fascismo especulase con él. Seguramente si los países liberales hubieran dado otra sensación, el fascismo se habría dado un solo paso hacia la guerra. En la hora presente, la serenidad puede servir mucho. Sobre todo, si se acompaña de una gran energía.

UNIDAD INTERNACIONAL DEL PROLETARIADO

¿Estallará la guerra en Europa? Aunque nadie lo cree, lo cierto es que nadie tampoco lo niega. Desde luego, de que estalle o no depende solamente de la manera de actuar de las fuerzas democráticas. El culpable de una guerra no será quien la declare, sino también quien no ha sabido evitarla, teniendo en sus manos elementos y fuerza para ello.

Nuestros fervientes deseos de unidad proletaria no nos hacen ignorar lo difícil de una acción definitiva y permanente de las fuerzas obreras. En cambio, para la defensa colectiva de la paz quisiéramos ver ya al proletariado estrechamente unido. Si nuestra voz llegase a sus dirigentes máximos, no diríamos otra cosa que ésta: uníos para evitar un nuevo crimen y para aplastar al fascismo.

LAS LUCHAS DEL PROLETARIADO FRANCES

A pesar de las serias advertencias de los partidos políticos de clase y la C. G. T., Daladier lleva adelante su empeño de anulación de la semana de cuarenta horas. De momento, bajo la pantomima de una flexibilización de la ley, será anulada en aquellos casos que afecten a las industrias dependientes de la Defensa Nacional. En otros, bajo la concesión de horas extraordinarias para el aumento de producción se diluirá la esencia fundamental de la ley de Trabajo.

Hacen bien los organismos proletarios en solicitar la reunión del Parlamento para discutir con el Gobierno su proyecto. El respeto a la democracia no debe existir exclusivamente para cuando se quiera utilizar a la clase obrera para apoyo de intereses que le son ajenos. Demasiadas cosas ocurren en Europa para que los Gobiernos democráticos eludan su planteamiento directo a los representantes parlamentarios del proletariado, que, en definitiva, siempre suele ser quien lleva el peso mayor de todas las situaciones. Daladier debe, pues, acceder a la petición formulada por los partidos obreros y responder en el Parlamento de su actuación social.

El capitalismo francés, para salvar su responsabilidad en la anulación de la semana de cuarenta horas, se escuda en los altos intereses de la patria y en la gravedad militar de la situación. El chinchín del patriotismo suena con gran estruendo para aturdir la conciencia de clase del proletariado y hacerle cambiar la vista hacia otras direcciones. Semejante posición con los obreros de Francia es un absurdo inculcable. Posiblemente no existirá en Europa—quizá ni el proletariado alemán mismo—con un espíritu patriótico tan profundo como el de los obreros franceses. No es de falta de cariño a su país de lo que pueden culparlos. Francia vive en el corazón y en el espíritu de sus obreros. Si sacrificarse por ella no fuese nada más que ceder en una conquista social, estamos seguros que lo harían de buen grado. Pero en este caso, los intereses del capitalismo no son los intereses de Francia. Tal es el aspecto que Daladier no quiere ver.

Litvinof y el embajador japonés llegan a un acuerdo en principio

TOKIO 1.—En los círculos generalmente bien informados se declara que en la entrevista celebrada ayer por el embajador del Japón en Moscú y Litvinof se ha llegado a un acuerdo de criterios en lo que se refiere a la constitución de una Comisión mixta encargada

de delimitar la frontera en la región del lago Khasan. En breve se celebrará una nueva conferencia entre ambas personalidades para poner a punto lo relativo a la organización de esta Comisión. (Fabra.)

Egipto envía tropas a la frontera palestina

EL CAIRO 1.—A consecuencia de diversos actos cometidos por los rebeldes árabes, el Gobierno egipcio ha decidido enviar tropas a la frontera de Palestina.

LA COMISION INGLESA INFORMA

Se comprueba que en Alicante no hay objetivo militar alguno

LONDRES 1.—Ha llegado al informe de la Comisión británica que ha visitado Alicante recientemente para ver sobre el terreno los objetivos perseguidos por la aviación, que ha bombardeado repetidamente dicha ciudad.

Se anuncia que dicha Comisión ha considerado como un ataque sin objetivo de carácter militar alguno, y de carácter puramente caprichoso, el bombardeo realizado contra la población civil el día 25 de mayo último, del que resultaron 273 personas muertas y 224 heridas. (Fabra.)

La critica situación centroeuropea

Hitler se reunirá secretamente con los jefes de la Marina, Aviación y Ejército de tierra



HITLER, que en su locura extremada ha lanzado un reto a los países democráticos, pretendiendo llevarlos a una guerra. ¡El mundo pendiente de un loco!

EL "FUHRER" AMENAZARA CON LA GUERRA SI A LOS SUDETES NO LES CONCEDEN LA AUTONOMIA TOTAL

PARIS 1 (3,45 t.).—Madame Tabouis dice en "L'Œuvre": "Después de anunciar la convocatoria del Reichstag, en los círculos alemanes declaran ignorar que se anuncia para mañana la décima reunión del Consejo de Gabinete secreto de Hitler, y para el domingo, una reunión ultraconfidencial, a la que han sido convocados los jefes del Ejército, Marina y Aviación, en sesión secreta y extraordinaria. Al mismo tiempo se anuncia que los reservistas del Cuerpo de Aviación han sido movilizados y que se han adoptado determinadas medidas."

En los círculos extranjeros de Berlín se cree que se trata de la última maniobra del "bluff" con que Hitler juega la partida de los sudetes. En efecto: parece que Hitler hará una declaración excepcional sobre sus "últimos deseos" en Checoslovaquia, y dará a entender que si no ve logrados estos deseos, el gigantesco aparato de guerra que ha preparado tan minu-

ciosamente en las tres semanas últimas entrará en acción. Esta declaración será discutida por Hitler con los diplomáticos en la reunión del Gabinete secreto de mañana, y el domingo la discutirá con los jefes militares.

Se asegura que Hitler—añade madame Tabouis—exigirá la autonomía total de los sudetes, la denuncia de todas las alianzas con Checoslovaquia, la firma de un pacto de no agresión entre Praga y Berlín y la firma además de un "solivoreing".

Terminaría su declaración diciendo que si no obtiene estos vejámenes de que han sido objeto los sudetes terminará inmediatamente, pues serán apoyados por la fuerza alemana.

"Le Populaire" dice que Alemania actúa como el estuviera dispuesta a atacar a Checoslovaquia de un momento a otro; pero hace falta que sepa que el efecto de una sorpresa queda descartado. (Fabra.)

Alemania efectuará maniobras navales y exigirá un plebiscito en la región sudete

LONDRES 1.—El "Times", comentando la situación internacional, dice: "El Gobierno alemán ha comunicado al británico que se propone efectuar maniobras navales en septiembre en el mar del Norte. El Gobierno inglés ha tomado nota de esta petición. Se recordará que el Almirantazgo anunció la semana pasada las maniobras normales de otoño de la flota metropolitana para el mes de

septiembre en el mar del Norte."

El correspondiente en Praga del "Daily Herald" teme que los jefes sudetes quieran evitar sistemáticamente dar opinión antes del Congreso de Nuremberg. "Hitler—añade—podrá entonces un plebiscito en la región de los sudetes y propondrá que Alemania, Italia, Francia e Inglaterra garanticen la independencia checoslovaeca." (Fabra.)

Hitler reunirá el Congreso de los grandes capitalistas

BERLIN 1.—En los círculos competentes se declara ignorar todo lo relativo a una próxima convocatoria del Reichstag. En dichos círculos se declara que la convocatoria del Congreso de Nuremberg es en sí la convocatoria del Reichstag, de la "gran Alemania", y en él, Hitler se dirige públicamente a toda la nación. (Fabra.)

Se confirma que los japoneses han empleado gases asfixiantes

LONDRES 1.—El correspondiente de "Reuter" en Hankéu comunica que varios observadores extranjeros que han regresado de distintos frentes de la línea meridional del Yangtsé confirman que las tropas niponas emplearon gases asfixiantes en los últimos combates, sin tener en cuenta los acuerdos internacionales sobre el empleo de la guerra química. (Fabra.)

La lucha del proletariado por sus reivindicaciones La C. G. T., enérgicamente opuesta a una tergiversación de la semana de cuarenta horas

PARIS 1.—La C. G. T. ha publicado una nota muy extensa protestando contra las disposiciones del Gobierno que prolongan la semana de cuarenta horas, y que consideran ilegales. Anuncian la organización de actos y manifestaciones en los departamentos para dar a conocer la posición de la C. G. T. contraria a la ejecución de horas complementarias en la forma que determina el decreto del Gobierno. (Fabra.)

Hitler, Ducloux pronunció un discurso condenando las acusaciones contra los obreros de olvidar las necesidades de la defensa nacional, y haciendo una violenta crítica de los decretos gubernamentales, que calificó de ilegales. Terminó afirmando que el partido comunista pedirá al Gobierno la convocatoria de la Cámara. (Fabra.)

DUCLOUX CONDENA LAS ACUSACIONES CONTRA EL PROLETARIADO FRANCES

PARIS 1.—En la reunión celebrada anoche por el partido comu-

Italia, imitando grotescamente a Alemania, ha adoptado coercitivas medidas contra los judíos

ROMA 1.—En el Consejo de ministros de esta mañana, presidido por Mussolini, se han adoptado severas medidas contra los extranjeros de origen israelita.

Todos los establecidos en Italia después del 1 de enero de 1919 tendrán que abandonar Italia, Siria y las posesiones italianas en un plazo de seis meses; si no lo hacen voluntariamente, serán expulsados. Los que se hayan nacionalizado italianos perderán esta nacionalidad. Se prohíbe a los israelitas extranjeros establecerse en Italia o en sus colonias o posesiones a partir de ahora. A los efectos de esta ley, se considera judío a toda persona descendiente de israelita, aunque pertenezca a otra religión. (Fabra.)

Otra lista de italianos "retirados" involuntariamente

ROMA 1.—Ha llegado al puerto de Nápoles el buque-hospital "Grandisca", llevando a bordo 650 heridos italianos. La Prensa fascista publica la 19.ª lista de los caídos en España, compuesta de 67 hombres. (Agencia España.)

Nuestro teléfono: 56125

Nuestro Ejército, que tantas cosas ha vencido, sabrá vencer también, porque lo exige la victoria, toda tendencia política absorbente dentro de él

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

El Gobierno español se dirige a la Comisión del canje reiterando su conducta de humanización de la guerra

BARCELONA 1 (10 n.).—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

"Al constituirse en Toulouse, bajo la presidencia del mariscal Philip Hestwood, la Comisión británica para la negociación de canje, el Gobierno español le ha dirigido el día 30 de agosto la siguiente nota:

"Muy señor mío: El Gobierno español ha estado siempre atento a mitigar los horrores de la terrible contienda que consume nuestra patria. Buena prueba de ello es su designio de preservar la población civil en la zona rebelde de agresiones carentes de objetivo militar y dejarse desviar hacia justificadas represalias por los bombardeos con que la aviación extranjera al servicio de las facciones se ensaña con los niños, mujeres y demás elementos civiles de nuestra retaguardia. Demuestra también su humanitario propósito el afán, eficazmente logrado, de proteger contra la vindicta popular desbordada a aquellas ciudadanas que por su significación y conducta podían ser objeto de sus iras. Yendo más allá, sentó el Gobierno el principio de no considerar a los prisioneros de guerra como insurrectos, estableciendo por decreto de 8 de abril de 1937 que no podían ser sometidos a la acción normal de la justicia. Los Tribunales Especiales, que funcionan con garantías superiores a las que en cualquier país ofrece el Código de Justicia Militar en una situación de guerra, sólo sancionan con la última pena los delitos específicamente militares, nunca los meros delitos de opinión, si no van acompañados de actos que pongan en peligro la seguridad del Estado.

Las determinaciones generosas del Gobierno español culminan en el punto trece de su declaración de fines de guerra, en el que se ofrece "amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España."

LA PROPUESTA

Fiel a su imperturbable trayectoria, el Gobierno español somete al examen y gestión de la Comisión británica de canje la siguiente propuesta:

Primera. Suspender la ejecución de las sentencias de última pena que se hayan dictado o que se dicten en lo sucesivo por delito que se cometa hasta el 1 de septiembre de 1938, incluso en aquellos casos en que el descubrimiento, pero no la comisión del delito, sea posterior a esta fecha.

Segunda. Las autoridades rebeldes han de ofrecer la más estricta reciprocidad, que será garantizada por la Comisión británica.

Tercera. La suspensión de ejecuciones de sentencia regirá durante todo el mes de septiembre, y servirá de base para negociar, a través de la Comisión británica, un indulto general o el canje de los detenidos o procesados en territorio leal o en el rebelde.

Cuarta. Los delitos que apare-



ALVAREZ DEL VAYO, que, en nombre de nuestro Gobierno, ha reiterado a Inglaterra el sentido humanista de nuestra justicia

can cometidos a partir de 1 de septiembre de 1938 no caerán bajo las estipulaciones de este propuesta.

Cree el Gobierno realizar en esta forma una labor de humanización de la guerra y de pacificación, que confía sea estimada por la Comisión de canje y por la opinión imparcial.

Aprovecho esta oportunidad para reiterarle, el testimonio de mi alta consideración. Firmado, Julio Alvarez del Vayo." (Febus.)

Convivencia del frente con la retaguardia

En la base de instrucción de la primera División del primer Cuerpo de ejército, por suscripción de la fuerza, y cediendo parte de su suministro, ha sido donado lo siguiente:

Una ternera a la Guardería Infantil del primer Cuerpo de ejército; otra, para la Guardería Infantil García Quejido.

Media ternera y 80 raciones de pan para la industria de guerra, fábrica Electrodo, y otra igual cantidad para la fábrica de guerra viuda Dionisio García.

Dichos donativos han sido entregados personalmente por una Comisión de dicha base.

Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria.—NEGRIN.

El vicepresidente de la U. G. T. exalta el valor de las operaciones del Ebro

VALENCIA 1 (11.30 n.).—Ha llegado a Valencia el vicepresidente de la Ejecutiva de la U. G. T., Edmundo Domínguez, a quien visitaron los periodistas, haciéndole las siguientes manifestaciones:

—He asistido a las operaciones del Ebro, por ser comisario general de Ingenieros, operaciones que han demostrado el valor y la audacia de los combatientes españoles, a la vez que una gran capacidad de organización, desarrollada precisamente cuando en el Extranjero se creía agotado nuestro Ejército.

La operación, aparte de las ventajas materiales de acabar con la ofensiva de Levante y el quebrantamiento del Ejército invasor, logrará que fuera de España cambie por completo la opinión sobre una posible derrota nuestra. Es más: la idea de una nueva campaña de invierno desquicia a los que esperaban nuestro aplastamiento, e ilustra a las masas trabajadoras de otros países, engañadas sobre el carácter de nuestra lucha. (Fabra.)

Felicitación por la hazaña del "José Luis Díez"

BARCELONA 1.—Esta mañana una Comisión de funcionarios de la Consejería de Obras Públicas, en nombre y representación de todas las Secciones, han hecho presente a la superioridad la felicitación más sincera a los heroicos comandante, conde y marinos del "José Luis Díez". (Febus.)

¡ASI PROCEDEMOS LOS "ROJOS"!

El insigne pintor Segrelles vive y da un gran mentís a las patrañas facciosas

VALENCIA 1.—El insigne pintor José Segrelles, de quien los facciosos dijeron que había sido fusilado por los "rojos", se encuentra actualmente en su pueblo natal, Albaida, y ha manifestado a un periodista:

—Quiero hacer constar que en todo momento, aun en aquellos primeros momentos en que al producirse la sublevación militar fascista, pudieran desviarse los impulsos de quienes improvisadamente hubieron de lanzarse a la lucha contra aquéllos, no sólo he sido respetado, sino rodeado de toda clase de consideraciones y animado por el pueblo y las autoridades a continuar mi labor artística. Cuando el Comité de Albaida procedió a la incautación del templo parroquial, me llamó rogándome



Emisora EA2BH, de Jaca: "El 'Boletín Oficial del Estado' publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio del Interior. — Orden fijando el cupo de la contribución rústica y pecuaria correspondiente al ejercicio de 1939."

Esto es admirable, ¡verdaderamente admirable! Y el colmo de la buena organización. Fijar el cupo de la contribución rústica y pecuaria de hace ocho años es, indudablemente, el ideal de cualquier gobernante con mentalidad de canchales. Del gobernante con marcha atrás...

Ahora que nos ataja una curiosidad: ¿para qué diablos les puede servir la fijación de ese cupo? Nos parece demasiado disparatado — y eso que en ellos todo disparate es posible — que a estas alturas rayan a pedir al contribuyente la diferencia entre lo que ha pagado y lo que ha debido pagar en el 1930. Y además, que pagada y requetepagada está esa diferencia, y muchas más que pueda haber, con la serie de impuestos y superimpuestos que existen en la desdichada zona negrofascista, donde todo lo que gana el labrador, el comerciante, el industrial o el obrero va a engrasar las arcas de Franco para sostener la guerra.

Ministerio de Defensa Nacional. — Orden disponiendo la concentración e incorporación a filas, del 8 al 18 de septiembre, de

los individuos pertenecientes al cuarto trimestre de 1937 inscritos en la Marina.

Orden disponiendo la concentración e incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al segundo trimestre de 1941, del 4 al 18 de septiembre."

Las angustiosas llamadas de sus quintas no quieren decir nada..., absolutamente nada. ¿No vienen día tras día sosteniendo la teoría de que nuestras fuerzas no les hacen apenas bajas? Pues ahí está la clarísima prueba de que parece que sí. No bastando los envíos de hombres de Italia y de Alemania, llaman a todos los españoles que pueden llamar.

Los niños de catorce y quince años ya están allí haciendo la instrucción militar. Y eso que el día 15 del próximo pasado abril decían que ya habían ganado la guerra. Parece claramente ser que el miedo guarda la viña...

"Con motivo de la inauguración del nuevo curso escolar de este III año triunfal se ordena:

Artículo 1.º Recordar a los señores maestros nacionales e inspectores de Primera Enseñanza que se cuiden especialmente del cultivo del espíritu religioso y del patriótico, hoy día incomprensiblemente abandonados.

Art. 2.º El día 1 de septiembre, como inauguración del curso escolar, todos los maestros, auxiliares por las autoridades, celebrarán actos religiosos y patrióticos.

Art. 3.º Los inspectores jefes de cada provincia podrán en conocimiento de los maestros nacionales que no deben adquirir libros escolares hasta que la Comisión dictaminadora de los mismos termine su labor sobre los textos admitidos, que serán los únicos que puedan utilizarse en las escuelas nacionales. — Vitoria, 30 agosto 1938. III año triunfal."

¡Definitivo! ¡Verdadero a mente definitivo! A los que personalmente le conocemos, nos causa un increíble regocijo el ver a Perico Sainz Rodríguez — ex izquierdista —, a quien en el Ateneo se le llamaba el blasfemo contumaz, dar estas órdenes de tipo ultracatólico. Curiosa y extraordinaria fe religiosa la de los que nunca la han tenido. Y eso de arisar a los maestros de que cuiden de cultivar el espíritu religioso y patriótico hoy abandonado... ¿Para qué comentarlo?... Nada bien van en los frentes; pero van mucho peor en la retaguardia.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre (Conclusión.)



También, corriendo, han llegado los dos soldados y el cabo.



Y a Canuto han encontrado a punto de ser linchado.



Intervienen prontamente para salvar al "paciente".



Y después de gran esfuerzo, lo sacaron ya frío muerto.



Así del pueblo salió. ¡Mucho peor que llegó!

A las amenazas de Hitler el proletariado internacional debe responder con su unidad pacifista



CHECOESLOVAQUIA A LA ORDEN DEL DIA

Las amenazas de Hitler cobran mayor cuerpo. El domingo se reunirá con los altos jefes militares con un carácter secreto. En esta reunión se hará un recuento de fuerzas. De ella saldrá la línea general que mantendrá el "Führer" en la próxima reunión del Reichstag, que ya se anuncia para fecha no lejána. Hitler exigirá—según el autorizado juicio de madame Tabouis—la autonomía total de la región de los sudetes. De no concederse, amenazará con decisiones definitivas por parte del Ejército alemán.

Hagamos constar, porque ello es esperanzador, que los países democráticos miran ansiosamente la marcha de Alemania, pero sin perder un átomo de serenidad. Existe la natural inquietud. No obstante, cada país democrático conserva una calma fría que no excluye el reconocimiento de lo difícil de la situación. En Europa hay un gran miedo a la guerra. Un miedo terrible. Hasta ahora sólo ha servido para que el fascismo especulase con él. Seguramente si los países liberales hubieran dado otra sensación, el fascismo no habría dado un solo paso hacia la guerra. En la hora presente, la serenidad puede servir mucho. Sobre todo, si se acompaña de una gran energía.

UNIDAD INTERNACIONAL DEL PROLETARIADO

¿Estallará la guerra en Europa? Aunque nadie lo cree, lo cierto es que nadie tampoco lo niega. Desde luego, de que estalle o no depende solamente de la manera de actuar de las fuerzas democráticas. El culpable de una guerra no será quien la declara, sino también quien no ha sabido evitarla, teniendo en sus manos elementos y fuerza para ello.

Nuestros fervientes deseos de unidad proletaria no nos hacen ignorar lo difícil de una acción definitiva y permanente de las fuerzas obreras. En cambio, para la defensa colectiva de la paz quisiéramos ver ya al proletariado estrechamente unido. Si nuestra voz llegase a sus dirigentes máximos, no diríamos otra cosa que ésta: uníos para evitar un nuevo crimen y para aplastar al fascismo.

LAS LUCHAS DEL PROLETARIADO FRANCES

A pesar de las serias advertencias de los partidos políticos de clase y la C. G. T., Daladier lleva adelante su empeño de anulación de la semana de cuarenta horas. De momento, bajo la pantomima de una flexibilización de la ley, será anulada en aquellos casos que afecten a las industrias dependientes de la Defensa Nacional. En otros, bajo la concesión de horas extraordinarias para el aumento de producción se diluirá la esencia fundamental de la ley de Trabajo.

Hacen bien los organismos proletarios en solicitar la reunión del Parlamento para discutir con el Gobierno su proyecto. El respeto a la democracia no debe existir exclusivamente para cuando se quiera utilizar a la clase obrera para apoyo de intereses que le son ajenos. Demasiadas cosas ocurren en Europa para que los Gobiernos democráticos eludan su planteamiento directo a los representantes parlamentarios del proletariado, que, en definitiva, siempre suelto ser quien lleva el peso mayor de todas las situaciones. Daladier debe, pues, acceder a la petición formulada por los partidos obreros y responder en el Parlamento de su actuación social.

El capitalismo francés, para salvar su responsabilidad en la anulación de la semana de cuarenta horas, se escuda en los altos intereses de la patria y en la gravedad militar de la situación. El chinchín del patriotismo suena con gran estruendo para aturdir la conciencia de clase del proletariado y hacerle cambiar la vista hacia otras direcciones. Semjante posición con los obreros de Francia es un absurdo ineficaz. Posiblemente no existirá en Europa—quizá ni el proletariado alemán mismo—con un espíritu patriótico tan profundo como el de los obreros franceses. No es de falta de cariño a su país de lo que pueden culparlos. Francia vive en el corazón y en el espíritu de sus obreros. Si sacrificarse por ella no fuese nada más que ceder en una conquista social, estamos seguros que lo harían de buen grado. Pero en este caso, los intereses del capitalismo no son los intereses de Francia. Tal es el aspecto que Daladier no quiere ver.

Litvinof y el embajador japonés llegan a un acuerdo en principio

TOKIO 1.—En los círculos generalmente bien informados se declara que en la entrevista celebrada ayer por el embajador del Japón en Moscú y Litvinof se ha llegado a un acuerdo de criterios en lo que se refiere a la constitución de una Comisión mixta encargada

de delimitar la frontera en la región del lago Khasan. En breve se celebrará una nueva conferencia entre ambas personalidades para poner a punto lo relativo a la organización de esta Comisión. (Fabra.)

Egipto envía tropas a la frontera palestina

EL CAIRO 1.—A consecuencia de diversos actos cometidos por los rebeldes árabes, el Gobierno egipcio ha decidido enviar tropas a la frontera de Palestina.

LA COMISION INGLESA INFORMA

Se comprueba que en Alicante no hay objetivo militar alguno

LONDRES 1.—Ha llegado al informe de la Comisión británica que ha visitado Alicante recientemente para ver sobre el terreno los objetivos perseguidos por la aviación, que ha bombardeado repetidamente dicha ciudad.

Se anuncia que dicha Comisión ha considerado como un ataque sin objetivo de carácter militar alguno, y de carácter puramente caprichoso, el bombardeo realizado contra la población civil el día 25 de mayo último, del que resultaron 273 personas muertas y 224 heridas. (Fabra.)

La crítica situación centroeuropea

Hitler se reunirá secretamente con los jefes de la Marina, Aviación y Ejército de tierra



HITLER, que en su locura extrema ha lanzado un reto a los países democráticos, pretendiendo llevarlos a una guerra. ¡El mundo pendiente de un loco!

Se confirma que los japoneses han empleado gases asfixiantes

LONDRES 1.—El corresponsal de "Reuter" en Hanko comunica que varios observadores extranjeros que han regresado de distintos frentes de la línea meridional del Yangtsé confirman que las tropas alpinas emplearon gases asfixiantes en los últimos combates, sin tener en cuenta los acuerdos internacionales sobre el empleo de la guerra química. (Fabra.)

La lucha del proletariado por sus reivindicaciones

La C. G. T., enérgicamente opuesta a una tergiversación de la semana de cuarenta horas

PARIS 1.—La C. G. T. ha publicado una nota muy extensa protestando contra las disposiciones del Gobierno que prolongan la semana de cuarenta horas, y que consideran ilegales. Anuncian la organización de actos y manifestaciones en los departamentos para dar a conocer la posición de la C. G. T. contraria a la ejecución de horas complementarias en la forma que determina el decreto del Gobierno. (Fabra.)

DUCLOS CONDENA LAS ACUSACIONES CONTRA EL PROLETARIADO FRANCES

PARIS 1.—En la reunión celebrada anoche por el partido comu-

Los alemanes tropiezan con grandes dificultades en Austria

BERLIN 1.—En el Congreso de alemanes del Extranjero, que se celebra en Stuttgart, el comisario "nazi" de Austria, Burkar, subrayó las enormes dificultades con que tropieza el nazismo en este país, después de la anexión, dificultades que, según él, se deben a los judíos. Añadió que cualquier religión que se oponga a las realizaciones "nazi" tropezará con el Estado, que obrará sin vacilaciones. (Fabra.)

EL "FUHRER" AMENAZARA CON LA GUERRA SI A LOS SUJETOS NO LES CONCEDE LA AUTONOMIA TOTAL

PARIS 1 (3,45 L).—Madame Tabouis dice en "L'Œuvre": "Después de anunciar la convocatoria del Reichstag, en los círculos alemanes declaran ignorar que se anuncia para mañana la décima reunión del Consejo de Gabinete secreto de Hitler, y para el domingo, una reunión ultraconfidencial, a la que han sido convocados los jefes del Ejército, Marina y Aviación, en sesión secreta y extraordinaria. Al mismo tiempo se anuncia que los reservistas del Cuerpo de Aviación han sido movilizados y que se han adoptado determinadas medidas.

En los círculos extranjeros de Berlín se cree que se trata de la última maniobra del "bluff" con que Hitler juega la partida de los sudetes. En efecto: parece que Hitler hará una declaración excepcional sobre sus "últimos deseos" en Checoslovaquia, y dará a entender que si no ve logrados estos deseos, el gigantesco aparato de guerra que ha preparado tan minu-

ciosamente en las tres semanas últimas entrará en acción. Esta declaración será discutida por Hitler con los diplomáticos en la reunión del Gabinete secreto de mañana, y el domingo la discutirá con los jefes militares.

Se asegura que Hitler—añade madame Tabouis—exigirá la autonomía total de los sudetes, la denuncia de todas las alianzas con Checoslovaquia, la firma de un pacto de no agresión entre Praga y Berlín y la firma además de un "Zollverein".

Terminaría su declaración diciendo que si no obtiene esto los vejámenes de que han sido objeto los sudetes terminarán inmediatamente, pues serán apoyados por la fuerza alemana.

"Le Populaire" dice que Alemania actúa como si estuviera dispuesta a atacar a Checoslovaquia de un momento a otro; pero hace falta que sepa que el efecto de una sorpresa queda descartado. (Fabra.)

Alemania efectuará maniobras navales y exigirá un plebiscito en la región sudete

LONDRES 1.—El "Times", comentando la situación internacional, dice: "El Gobierno alemán ha comunicado al británico que se propone efectuar maniobras navales en septiembre en el mar del Norte. El Gobierno inglés ha tomado nota de esta petición. Se recordará que el Almirantazgo anunció la semana pasada las maniobras normales de otoño de la flota metropolitana para el mes de

septiembre en el mar del Norte." El corresponsal en Praga del "Daily Herald" teme que los jefes sudetes quieran evitar sistemáticamente dar opinión antes del Congreso de Nuremberg. "Hitler—añade—podrá entonces un plebiscito en la región de los sudetes y propondrá que Alemania, Italia, Francia o Inglaterra garanticen la independencia checoslovaca." (Fabra.)

Hitler reunirá el Congreso de los grandes capitalistas

BERLIN 1.—En los círculos competentes se declara ignorar todo lo relativo a una próxima convocatoria del Reichstag. En dichos círculos se declara que la convocatoria del Congreso de Nuremberg es en sí la convocatoria del Reichstag, de la "gran Alemania", y en él, Hitler se dirige públicamente a toda la nación. (Fabra.)

Desde el comienzo de la campaña, el 19 de julio último han llegado ya a Nueva York 350 toneladas de grano. Hay, entre ellas, 90 toneladas de zapatos, 350 de vestimentas, 10 de material sanitario y 60 de conservas, jabón, carne, etc. (Agencia España.)

La ayuda del pueblo norteamericano a España

NUEVA YORK 1.—Los granjeros americanos reunirán, por lo menos, 1.000 toneladas de trigo y de maíz con destino al barco norteamericano que zarpará en septiembre para la España republicana. El Canadá ha ofrecido igualmente 1.000 toneladas de trigo. Además están siendo recogidos muchos otros víveres con el mismo fin.

Desde el comienzo de la campaña, el 19 de julio último han llegado ya a Nueva York 350 toneladas de grano. Hay, entre ellas, 90 toneladas de zapatos, 350 de vestimentas, 10 de material sanitario y 60 de conservas, jabón, carne, etc. (Agencia España.)

Italia, imitando grotescamente a Alemania, ha adoptado coercitivas medidas contra los judíos

ROMA 1.—En el Consejo de ministros de esta mañana, presidido por Mussolini, se han adoptado severas medidas contra los extranjeros de origen israelita.

Todos los establecidos en Italia después del 1 de enero de 1919 tendrán que abandonar Italia, Siria y las posesiones italianas en un plazo de seis meses; si no lo hacen voluntariamente, serán expulsados. Los que se hayan nacionalizado italianos perderán esta nacionalidad. Se prohíbe a los israelitas extranjeros establecerse en Italia o en sus colonias o posesiones a partir de ahora. A los efectos de esta ley, se considera judío a toda persona descendiente de israelita, aunque pertenezca a otra religión. (Fabra.)

Otra lista de italianos "retirados" involuntariamente

ROMA 1.—Ha llegado al puerto de Nápoles el buque hospital "Grandiosa", llevando a bordo 620 heridos italianos. La Prensa socialista publica la 10.ª lista de los caídos en España, compuesta de 67 nombres. (Agencia España.)

Nuestro teléfono: 56125